任振鹤: 以强烈的使命担当为清廉浙江建设提供坚强 保障

光明日报

建设清廉浙江,是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义 思想和党的十九大精神的实际行动,是坚定不移按照习近平同志 在浙江工作时提出的管党治党重要论述抓下去的重要举措。浙江 省委十四届三次全会作出了"八八战略"再深化、改革开放再出 发、建设清廉浙江的决策。为保障清廉浙江建设,我们提出政治 监督大护航、深化改革大攻坚、正风肃纪大深化、巡视巡察大联 动、惩治腐败大震慑、精准监督大提升、社会共建大促进、锻钢 铸魂大练兵"八大行动",为高标准推进、高质量建设清廉浙江 保驾护航。

突出政治导向,以聚焦"两个维护"的战略高度护航清廉浙江建设。政治导向是根本导向,决定清廉浙江建设的方向和效果。浙江是习近平总书记工作过的地方,在旗帜鲜明讲政治上标准要更高、要求要更严。要严明党的政治纪律,聚焦"七个有之"问题,强化监督检查,坚决清除两面人、两面派,坚决防止有令不行、有禁不止,切实保障中央大政方针和省委决策部署落地见效。严格管党政治责任,督促各级党组织扛起主责、当好主角,督促党组织主要负责人当好"施工队长"。对"背手干部""甩手干部""挥手干部",要严肃问责。严肃党内政治生活,着力解决不严肃、不认真、不经常这个"三不"问题,增强党内政治生活

的政治性、时代性、原则性和战斗性。建立健全政治生态建设状况监督评估机制,及时掌握、处理新苗头新动向。按照"亲""清"要求,构建新型政商关系,坚决抵制商品交换原则对党内生活的侵蚀。

突出目标导向,以积小胜为大胜的战略定力深化清廉浙江建设。建设清廉浙江,有目标、有方向,不是模糊概念、空洞口号。一方面,锚定目标不动摇。紧扣"干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗"的总目标,按照 2022 年取得反腐败斗争压倒性胜利、2035 年全面建成清廉浙江的"两步走"战略,制定可量化、可检查、可考核的短期、中期和长期目标,厘清每个节点必须完成的任务,规划每个阶段目标的实现路径。另一方面,稳中求进不偏移。既要定力稳、政策稳、工作稳,一以贯之抓好党的路线方针政策的贯彻落实;又要按时进、加快进、不断进,以时不我待、只争朝夕的精神,主动作为、积极作为,力求日有所进、月有所获、年有所成,逐步推动清廉浙江由"施工图"变为实景。

突出系统导向,以标本兼治共进的战略思维推进清廉浙江建设。清廉浙江建设是系统工程,必须树立全局观念、系统思维,做到标本兼治、统筹共进。要全面践行"三不要求",持续强化"不敢腐"的威慑,坚持不懈"打虎""拍蝇""猎狐",驰而不息纠"四风",决不变风转向。要不断完善"不能腐"的制度,做深做细查办案件"后半篇"文章,督促推动扎紧制度笼子。切实增强"不想腐"的自觉,教育引导党员干部算好利益账、法纪账、良心账,从思想源头上消除贪腐之念。深化运用"四种形态",

着力在运用第一种形态上下功夫,提高谈话函询质量,抓早抓小、防微杜渐;坚持实事求是、严管厚爱,把握"三个区分开来"要求,为敢于担当的干部担当,为敢于负责的干部负责。做好"五级联动",坚持省市县乡村一体部署、一体推进,清廉机关、清廉村居、清廉医院、清廉学校、清廉企业一体谋划、一体建设,实现清廉浙江建设全域化、全覆盖。

突出改革导向,以深化纪检监察体制改革的战略举措激活清 廉浙江建设。深化纪检监察体制改革,是推动新时代纪检监察工 作实现高质量发展的关键一招。 改革越是深入, 越要大力弘扬先 行先试的精气神,推动制度优势向建设清廉浙江的治理效能转化。 着力完善监督体系,深化派驻机构改革,强化巡视巡察监督,推 动监察工作向乡镇(街道)、国企高校延伸,形成纪律、监察、派 驻、巡视"四个全覆盖"的权力监督格局。着力做好纪法贯通, 完善纪委监委内部统一决策体制、一体运行机制,优化纪法衔接 流程,对所有问题线索均按照"四种形态"一把尺子量到底:对 涉嫌违法犯罪的案件,按照刑事审判一个标准用到底,让纪律和 法律的权威得到充分体现, 让纪检监察合署办公的优势得到充分 发挥。着力加强法法衔接,重点完善职务违法犯罪案件管辖机制、 监察机关与公安机关协作配合机制、检察机关提前介入机制、司 法阶段的沟通协商机制等,细化明确案件管辖、调查、移送、起 诉、审判等方面衔接问题,让法法衔接制度化、常态化、可操作 化。

突出基层导向,以维护群众利益的战略支撑夯实清廉浙江建设。建设清廉浙江,最坚实的力量支撑在基层,最需要解决的问题也在基层。要顺应民心民意,让基层群众成为清廉浙江建设的推动者、监督者和受益者。一方面,严查小官腐败。围绕群众反映强烈、影响基层社会稳定的腐败和不正之风,加大整治力度,严肃查处脱贫攻坚中的腐败、黑恶势力背后的腐败和落实惠民政策中的腐败,坚决清除群众的"肉中刺""眼中钉""心头痛"。另一方面,严管小微权力。着眼于推动权力规范、有序运行,做细做实监督工作,既要强化巡察等自上而下的组织监督,突出重点、创新方式、用好结果,让群众通过巡察看到变化、增强信心;又要强化自下而上的民主监督,总结推广武义"后陈经验"、宁海小微权力"36条"等有效做法,释放群众监督的强大正能量。

突出文化导向,以涵养清廉文化的战略布局助推清廉浙江建设。文化作为一种力量,可以在党的建设中发挥内在、深刻的作用。建设清廉浙江,必须做好清廉文化这篇文章,以文化人,以文促建。要弘扬"主旋律",以社会主义核心价值观为引领,大力挖掘浙江优秀传统文化,强化理想信念、党的优良传统和党章党规党纪教育,以优良的党风带政风促民风,实现社会风气向上、向善、向廉。常敲"警示钟",把警示教育列为各级党校主体班次必修课,用好被查处干部忏悔录,引导党员干部以案为鉴、正心明道。管好"微单元",开展"传家训、立家规、扬家风"等活动,教育引导领导干部珍惜权力、管好权力、慎用权力,在廉洁修身的同时管好家属、廉洁齐家。

突出责任导向,以聚焦主责主业的战略定位致力清廉浙江建设。纪检监察机关的权力由党章和宪法赋予,职责职能纪定、法定。在协助党委建设清廉浙江中,要找准职责定位,聚焦主责主业,做到有所为有所不为。一方面,该管的坚决管好,决不缺位。对于纪检监察机关该管的工作、该抓的任务、该负的责任,照单全收,主动担当,坚决落实。另一方面,不该管的坚决不管,决不越位。牢牢把握"监督的再监督"定位,切实把不该牵头或不该参与的工作交给主责部门。对属于纪检监察机关牵头的工作,那就把牵头的责任落实好,防止陷入"监督变牵头、牵头变主抓、主抓变负责"的怪圈。